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北京市西城区德胜中学 2023-2024 学年度第二学期初三学情调研    

                   数学学科            2024.04 

班级＿＿＿＿＿ 姓名＿＿＿＿＿ 学号＿＿＿＿＿  

考试时间：120分钟 

一．选择题 （每题 2 分，共 16 分） 

1．2023 年 5 月 30 日上午，我国载人航天飞船“神舟十六号”发射圆满成功，与

此同时，中国载人航天办公室也宣布计划在 2030 年前实现中国人首次登陆距地

球平均距离为 38.4 万千米的月球．将 384000 用科学记数法表示应为 (   )  

A． 438.4 10  B． 53.84 10  C． 63.84 10  D． 60.384 10  

2．国家提倡推行生活垃圾分类，下列垃圾分类标志分别是厨余垃圾、有害垃圾、

可回收物和其他垃圾，其中既是轴对称图形又是中心对称图形的是 (   )  

A．     B．     C．    D．  

3．如图，将一副三角板重叠放在一起，使直角顶点重合于点O．若 120AOC = ，

则 BOD 的度数为 (   )  

A．30  B． 40   

C．50  D．60  

4. 有理数 a，b 在数轴上对应点的位置如图所示，则下列结论正确的是 (   )  

 

 

A． 2a  −  B． | |a b a b+ = − +  C． | |b a a b− = −  D． a b−   

5．若关于 x 的方程 2 3 0ax x c− + = 有两个不相等的实数根，则下列选项中，满足

条件的实数 a， c的值可以是 (   )  

A． 1a = ， 3c =  B． 2a = − ， 4c = −   

C． 1a = − ， 3c =  D． 5a = ， 1c =  
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6．一个 n 边形的内角和等于它的外角和的 2 倍，则 n 的值为 (   )  

A．6  B．7  C．8  D．9  

7．小卢在一次用频率估计概率的实验中，统计了某一结果出现的频率绘出的统

计图如图所示，则符合这一结果的实验可能是 (   )  

 

A．掷一个正六面体的骰子，出现 2 点的概率  

B．在“剪刀石头布”的游戏中，小李随机出“石头”的概率  

C．从1~ 10这 10 个整数中随机抽取一个整数，它能被 5 整除的概率  

D．任意买一张电影票，座位号是偶数的概率 

8．在矩形 ABCD中，M ，N ，P，Q分别为边 AB，BC，CD，DA上的点（不

与端点重合），对于任意矩形 ABCD，下面四个结论中， 

①存在无数个四边形MNPQ是平行四边形； 

②存在无数个四边形MNPQ是矩形； 

③存在无数个四边形MNPQ是菱形； 

④至少存在一个四边形MNPQ是正方形． 

所有正确结论的序号是 (   )  

A．①②③ B．①②④ C．①③④ D．②③④ 

二．填空题（共 8 小题，每题 2 分，共 16 分） 

9．若式子
4 1

3

x

x

−

−
有意义，则实数 x 的取值范围是   ． 

10．分解因式： 2 22 8a b− =   ． 
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11．分式方程
1 2

3 2x x
=

−
的解为   ． 

12．若点 ( , )A a b 在双曲线
3

y
x

= 上，则代数式 8ab− 的值为   ． 

13. 在桌面上放有四张背面朝上且完全一样的卡片，卡片正面分别标有数字 1− ， 

0，2，3，现从中随机抽取一张，记下卡片正面上的数字后不放回，洗匀后

再从中随机抽取一张，则抽取的两张卡片上的数字之和是偶数的概率

是       . 

14． 如图，D，E分别是 ABC 的边 AB，BC上的点，   

/ /DE AC ，若 : 1:3BDE CDES S  = ，则当 1DOES = 时， 

AOCS 的值为   ． 

 

15. 为了迅速算出学生的学期总评成绩，一位同学创造了一张奇妙的算图．如图， 

y 轴上动点M 的纵坐标 my 表示学生的期中考试成绩，直线 10x = 上动点 N   

的纵坐标 ny 表示学生的期末考试成绩，线段MN 与直线 6x = 的交点为P， 

则点P的纵坐标 py 就是这名学生的学期总评成绩．有下面几种说法：①若 

某学生的期中考试成绩为 70 分，期末考试成绩为 80 分，则他的学期总评成 

绩为 75 分；②甲同学的期中考试成绩比乙同学高 10 分，但期末考试成绩比 

乙同学低 10 分，那么甲的学期总评成绩比乙同学低；③期中成绩占学期总 

评成绩的60%．结合这张算图进行判断，其中正确的说法是        ．（填 

写序号） 
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16. 如图，已知点 (4,0)A ，点B、C分别是直线 y x= 、 4y x= + 上的动点，以

BC为直径作 D，则 ODA 周长的最小值为  ． 

      

     

 

 

 

 

 

 

 

三、解答题（共 68 分，第 17 -22 题，每题 5 分，第 23-25 题，每题 6 分，第 26

题 6 分，第 27-28 题，每题 7 分） 

17．计算： 11
| 3 | 2cos30 ( ) 12

3

−− + − − ． 

 

 

18．解不等式组：

2( 1) 1

1
1

3

x x

x
x

− − +


+
 −



． 

 

 

 

19．先化简，再求值：
2

2

2 6 9
(1 )

1

x x

x x x

− +
− 

− −
，其中 5x = ． 
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20. 如图，在 ABCD中， AC ，BD交于点O，且 AO BO= ． 

（1）求证：四边形 ABCD是矩形； 

（2） ADB 的角平分线DE 交 AB于点E，当 6AD = ，
3

tan
4

CAB = 时，求 AE   

的长． 

 

 

21. 如图，为了制作宣传海报，某设计师将长方形卡纸 ABCD分割成大小相等的

左、中、右三个小长方形栏目，栏目与栏目之间的中缝间距相等；又在每个栏目

中划出 8 个小正方形方格，中间有十字间隔，竖行两列中间间隔和横向中间间隔

宽度比为1: 2．已知卡纸的长 AB=320 cm，宽 AD=200 cm，求每个栏目之间的中

缝间距. 

 

 

 

 

 

 

22．在平面直角坐标系 xOy 中，一次函数 y kx b= + ( 0)k  的图象经过点 (2,0)，

(3,2) ． 

（1）求这个一次函数的表达式； 

（2）当 x m 时，对于 x的每一个值，正比例函数 y mx= ( 0)m  的值大于一次

函数 y kx b= + ( 0)k  的值，直接写出m 的取值范围． 

  

中缝 
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23．某农科所甲、乙试验田各有水稻 3 万个，为了考察水稻穗长的情况，于同一

天在这两块试验田里分别随机抽取了 50 个稻穗进行测量，获得了它们的长

度 x（单位： )cm ，并对数据（穗长）进行了整理、描述和分析．下面给出了

部分信息． 

a．甲试验田穗长的频数分布统计表如表 1 所示（不完整） :  

b．乙试验田穗长的频数分布直方图如图 1 所示： 

甲试验田穗长频数分布表（表1)  

分组 /cm  频数 频率 

4.5 5x   4 0.08 

5 5.5x   9 0.18 

5.5 6x    n  

6 6.5x   11 0.22 

6.5 7x   m  0.20 

7 7.5x   2  

合计 50 1.00 

c ．乙试验田穗长在 6 6.5x  这一组的是： 

6.3，6.4，6.3，6.3，6.2，6.2，6.1，6.2，6.4 

d ．甲、乙试验田穗长的平均数、中位数、众数、方差如下（表 2) : 

试验田 平均数 中位数 众数 方差 

甲 5.924 5.8 5.8 0.454 

乙 5.924 w  6.5 0.608 

根据以上信息，回答下列问题： 

（1）表 1 中m 的值为   ， n的值为   ； 

（2）表 2 中w的值为   ； 

（3）在此次考察中，穗长为5.9cm的稻穗，穗长排名（从长到短排序）更靠前的

试验田是   ；稻穗生长（长度）较稳定的试验田是   ； 

A．甲           B ．乙         C ．无法推断 

图 1 
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（4）若穗长在 6.5 7.5x  范围内的稻穗为“优秀”，请估计甲试验田所有“优秀”

的水稻约为   万个． 

24．如图，圆内接四边形 ABCD的对角线 AC ， BD交于点 E ， ABD CAD = ． 

（1）求证： BD平分 ABC ； 

（2）过点C作 / /CF AD交 AB 的延长线于点 F ，若DB平分 ADC ， AC AD= ，求

证：CF 为⊙O 的切线. 
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25. 某龙舟队进行 500 米直道训练，全程分为启航，途中和冲刺三个阶段． 

图 1，图 2 分别表示启航阶段和途中阶段龙舟划行总路程 ( )s m 与时间 ( )t s 的 

近似函数图象．启航阶段的函数表达式为 2 ( 0)s kt k=  ；途中阶段匀速划 

行，函数图象为线段；在冲刺阶段，龙舟先加速后匀速划行，加速期龙舟 

划行总路程 ( )s m 与时间 ( )t s 的函数表达式为 2( 70) ( 0)s k t h k= − +  ． 

 

 

 

 

 

（1）求出启航阶段 ( )s m 关于 ( )t s 的函数表达式（写出自变量的取值范围）． 

（2）已知途中阶段龙舟速度为5 /m s ． 

① 当 90t s= 时，求出此时龙舟划行的总路程． 

② 在距离终点 125 米处设置计时点，龙舟到达时， 85.20t s视为达标．请说明

该龙舟队能否达标． 

（3）冲刺阶段，加速期龙舟用时1s 将速度从5 /m s 提高到5.25 /m s ，之后保持匀 

速划行至终点．求该龙舟队完成训练所需时间（精确到 0.01 )s ． 
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26. 在平面直角坐标系 xOy 中，抛物线 y＝ax2+bx+c（a＞0）经过点 A（1，m），

B（2，m+2），C（0，-1）． 

（1）c=        ，m 的取值范围是               ； 

（2）点 M（x1，y1），N（x2，y2）在抛物线 y＝ax2+bx+c（a＞0）上，若对于       

0＜x1＜1，1＜x2＜2，都有 y1＜y2，求 m 的取值范围． 
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27. 在 ABC 中， 90ABC = ， AB BC= ，点D为平面内一点． 

（1）如图 1，若点D在线段BC上，且 BAD CAD = ，求 tan BAD ； 

（2）如图 2，若点D为 ABC 内部一点，且 135BDC = ，连接 AD，点E为 AD   

的中点，连接BE，用等式表示线段BD , BE ,CD的数量关系，并证明； 

（3）若点D满足 135BDC = ，当 2AB = 时，请直接写出 AD的最值． 

                   

图 1                                              图 2 
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28．在平面直角坐标系 xOy 中，已知点 M(a，b)．对于点 P ，Q给出如下定义：

若点 P 关于直线 ( )y a b x= + 的对称点为点 P1，点 P1 关于直线 ( )y a b x= − 的对称点

为点Q，则称点Q是点 P 关于点M 的“二称点”． 

（1）已知点
3 3

( , )
6 6

M ，点 (1, )P t ，点Q是点 P 关于点M 的“二称点”， 

①如图 1，当 0t = 时，点Q的坐标为             ； 

②连接 PQ，若 PQ 所在直线平行于坐标轴时，直接写出此时 PQ 的长度； 

（2）已知点 ( , )M a b 在直线 y x= 上，如图 2，直线
3

( 2)
3

y x= − − 与 x轴， y 轴分

别交于点 A， B ，对于线段 AB 上（包括端点）任意一点C ，若以 1 为半

径的⊙C 上总存在一点 P ，使得点 P 关于点M 的“二称点”在 x轴的正半轴

上，直接写出符合条件的 a的值． 

（已知
6 2 6 2

sin15 ,cos15
4 4

− +
 =  = ） 

 

 

 

 

 

 

 


